

# 一切为了孩子

晚报记者 邓少华 孙敏 见习记者 王丽敏/文 李国庆/图

## 核心提示

“三聚氰胺问题奶粉”事件发生后,食用过“问题奶粉”的孩子牵动了所有人的心,从家庭到社会,从政府职能部门到医疗机构,大家都在尽最大努力将“问题奶粉”给孩子们带来的伤害减少到最小,让孩子远离“问题奶粉”。

## “问题奶粉”引发婴幼儿涌向医院

自“三聚氰胺问题奶粉”事件被媒体曝光后,连日来,每天都有大量的家长带着孩子到我市规定的各个医院进行结石筛查。由于孩子和家长过于集中,有的医院不得不抽调专人疏导人流,安抚群众。

9月24日上午,又是一个晴好的天气,然而好天气并没有给所有带孩子到医院接受筛查的家长带来好心情,在市第一人民医院、鹤煤(集团)公司总医院,相当一部分家长眉宇之间都流露出一丝不安。

在市第一人民医院洪滨分院B超室,一名3岁左右的小男孩安静地躺在床上,一双大眼睛好奇地盯着医生手里那个在他肚子上滑来滑去的东西,金属仪器的刺激使小家伙不自然地扭动着身体。孩子的妈妈满脸焦虑地站在旁边,不时地问医生:“没什么事吧?黑白B超能不能检查出来?要不要做个彩超?”

医生反复说,没有必要做彩超,只要有问题就能看出来,但孩子妈妈脸上的阴云并没有因此彻底消失。

孩子的妈妈说,孩子3岁了,从小就喝奶粉,开始喝“三鹿”后来又喝“圣元”,没想到这两个牌子的奶粉都有问题,把她和家人吓坏了。这几天,她心里总是七上八下,干什么事也不能专心,但愿孩子的身体没有问题。

见到凡凡(化名)时,他正独自躺在鹤煤(集团)公司总医院的病床上输液,床边悬挂的液体还剩下半。凡凡说,妈妈去给他买虾条了,一会儿就回来。该院儿科副主任张逢博说,凡凡是此次筛查出来的患儿,患右肾结石,大小有4mm×5mm,且右肾有少量积水。

几分钟后,记者见到了凡凡的妈妈。凡凡的妈妈称,凡凡今年4岁半,从小喝“三鹿”奶粉,一年前开始经常闹肚子痛,最初她以为是孩子肠胃不好,没有太在意。上幼儿园后,老师说凡凡和其他小男孩儿有点不一样,不喜欢站着撒尿,总是爱蹲着撒尿。可凡凡说,站着撒尿会尿裤子。“三鹿问题奶粉”被曝光后,凡凡的爸爸带孩子到医院筛查,结果才发现凡凡患了肾结石,需要住院治疗。凡凡的妈妈称,现在不知道该让孩子喝什么奶粉了。

淇滨区大河涧乡的军军(化名)、宾宾(化名)是一对双胞胎,今年均4岁。筛查时小哥哥俩的结果都是阳性,结石大小一个是3mm,另一个是2mm。孩子的奶奶廉女士说,自打小



医院正在为食用含有三聚氰胺奶粉的婴幼儿进行免费检查。

哥儿俩出生就开始喝“三鹿”奶粉。

市第一人民医院儿科大夫看过小哥哥俩的检查结果后说,结石不大,多喝点水,结石会自行排出。看到医生不开处方,廉女士有点不放心。

## 家长的心声

“从苏丹红到大头娃娃,再到现在的三聚氰胺‘问题奶粉’,都暴露出了一些企业在诚信方面的欠缺,我非常赞同国家取消食品企业免检制度。除食品行业外,像服装等直接涉及到人身安全的行业也应该取消免检。”带孩子到医院筛查的市民王海富说,就近年来发生的一系列食品安全事件来看,加大检查力度是必要的,我们不能用一条条鲜活的生命来总结教训,如果这样,那代价就太大了。

和邻居一起带孩子到医院筛查的福田小区李秀菊说,她的孩子3岁了,自断奶后一直喝“三鹿”和“力多精”。平时孩子也没有什么不好的症状,只是孩子小的时候曾经有几天尿液发白,心里不踏实,于是请了假带孩子来医院检查一下。

李秀菊说,现在她给孩子停了奶粉,开始订购本地的液态奶,她也不知道这种散装牛奶的质量如何,只是凭感觉订购的,希望质监部门也能对本地的液态奶市场多加检查。

在采访中,家长们纷纷说,“三鹿”、“伊利”、“蒙牛”都是大牌子,市场占有率高,好多孩子

都是喝这些奶粉长大的。孩子出生后,挑选奶粉是件大事,只怕孩子吃不好,长得慢,很多人都挑大牌、名牌奶粉,没想到正是这些所谓的大牌子、名牌产品辜负了大家的信任。

几位被检查出阳性的患儿家长也表示了他们的担忧,他们最担心的是孩子会不会留下什么后遗症。

还有的家长对此次免费筛查的年龄段表示疑问,此次卫生部门将免费筛查的年龄限定为5岁以下,依据是不是科学?

## 大于5岁有明显症状儿童也可接受免费检查和治疗

针对家长们的顾虑,市卫生局医教科科长说,此次,国家卫生部专门制订和下发了治疗方案和B超筛查方案,免费筛查的年龄段是经过专家多次科学论证得出的,免费筛查的对象主要是以奶粉为主食的5岁以下的婴幼儿,5岁以上的孩子已经能吃饭了,结石一般会自行排出。目前医院收治的是结石大于或等于4mm的患儿,从目前他们掌握的情况来看,我市尚未发现尿血、肾功能有问题等重症患者。虽然免费筛查规定有年龄段,但只要症状明显,超过5岁的孩子也可以到定点医院免费检查和治疗。

## 一切为了孩子

9月12日,市卫生局开始在各医院初步筛查食用含三聚氰胺奶粉的患儿。并向各医院

转发了卫生部《与食用受污染“三鹿”牌婴幼儿配方奶粉相关的婴幼儿泌尿系统结石诊疗方案》和《食用含三聚氰胺奶粉婴幼儿泌尿系统结石超声检查流程》。

9月13日,市卫生局成立医疗救治组、技术专家指导组,聚集我市儿科、B超等方面的专家,随时准备对筛查出的疑难杂症进行会诊。

同一天,市工商、食品药品监管、质监、卫生等部门开始对“三鹿”牌等婴幼儿配方奶粉进行专项检查,拉网式检查商场、超市、门店、批发市场等,督促商家商户将今年8月6日前出厂的“三鹿”牌婴幼儿配方奶粉撤下,并暂停销售今年8月6日以后出厂的三鹿牌婴幼儿奶粉。

9月16日,我市开始对所有曾食用“问题奶粉”、年龄在5岁以下的孩子免费筛查和治疗,并确定5家定点医院。

几天后,我市再次增加3家定点医院(不治疗)。同时启动分级救治体系,成立乡镇巡回医疗组,深入到偏远村庄和山区进行筛查,确保不漏一例患儿。

与此同时,省财政厅连续向我市拨付三批免费筛查和治疗费用。

从9月12日起,市卫生局医教科电话不断。工作人员取消了休息时间,有时实在走不开,饿了就吃点方便面,困了就趴在办公桌上打个盹儿。

医教科科长说,在平时

的医疗过程中婴幼儿结石的病症很少见,这场突如其来的灾难,最初让大家有点手忙脚乱,但很快一切都进入到有序状态。

9月24日,记者在新区、山城区部分超市、商场看到,几乎所有卖场入口、奶制品专柜上都贴有“问题奶粉”的名单、批次,市民可以对照名单和批次购买奶粉。货架上的奶制品多数也换成了9月14日以后的新产品。

据了解,我市现有5岁以下的婴幼儿10万余人,目前全市共有51台B超投入到筛查工作中,从各医院的筛查情况看,筛查工作将持续一个月,免费筛查和治疗工作正在有序进行,一些住院患儿已经开始陆续出院。

据记者最新了解,为进一步建立卫生部门与公众沟通的有效途径,及时、科学解答公众的健康咨询和医疗救治等问



家长带着孩子到定点医院做B超检查。

题,按照卫生部要求,我市婴幼儿问题奶粉事件健康咨询热线电话3303002昨日开通。

## 一般不会留下后遗症

自卫生部门开始对食用含“三聚氰胺问题奶粉”的婴幼儿免费筛查和治疗后,带孩子到医院里检查的家长越来越多,鹤煤(集团)公司总医院每天的门诊量由60多例增加到200多例。9月22日,预约筛查的孩子达到了400多例,到市第一人民医院预约筛查的孩子更多。

自接到卫生部门免费检查的通知后,全市各定点医院都抽调门诊、儿科、B超室、检验科力量投入到免费筛查工作中。

“从目前医院筛查的情况看,B超检测出的阳性率大概在1%~2%左右,多数是较长时间食用‘三鹿’奶粉的孩子,但症状较轻,多为肾沙。”鹤煤(集团)公司总医院儿科副主任张逢博说,含三聚氰胺的奶粉引起的结石与其他疾病引起的结石在B超上的成像不一样,结石较松散;小于4mm的结石,只要多喝水一般可自行排出。大于4mm的结石,可以在医生的指导下口服苏打片、中药排石汤等碱性药物,通过碱化尿液,使结石变小并随尿液排出,一般不用手术。

医生们还介绍,所有食用过含三聚氰胺配方奶粉的患儿家长当务之急是两件事,一是立即停用;二是要密切观察孩子有无异常情况,要重点观察孩子是否有不明原因的哭闹、发烧、呕吐、排尿不畅等,如果发现孩子出现血尿,尿液中有淡黄、橘黄色的沙砾样结晶,无尿或少尿等症状,应立即去医院检查、治疗,一般不会留下后遗症。超声波检查对于发现肾结石是非常敏感和有效的。从目前的情况看,虽然食用含有三聚氰胺奶粉的孩子比较多,但是实际上,不是所有的孩子喝了以后都会患肾结石,这跟孩子的体质等多种因素有关。

## 便民服务电话

- 兴鹤清洁公司:高空外墙清洗、地毯清洗、地板打蜡、搬家、管道疏通:13033891162
- 淇河家政洗涤公司:清洗宾馆、酒店、单位、家庭、布草、窗帘、台布等:13939258180
- 利民家政(保洁、搬家、洗地毯、疏通等):3298881 15939231199
- 专业疏通大中型污水管道、清理化粪池:13030393419
- 淇河家政(保洁、搬家、洗地毯):3360777
- 东方家政(水电暖安装、钻孔、清洁打蜡):

- 3951778 13569631600
- 商顺文一周钢笔字速成:13663922918 (全国连锁,统一教材)
- 三灵开锁公司(现改灵师):6663030
- 鹤壁市汽校:3367050 13939207503
- 鑫昌汽修 24小时急救:3338572 13343928572
- 京鹤汽车修理厂清障车、吊车 24小时救援:3311326 3314348
- 市中医院急救:3353120 3378503 (康复科) 2659562(精神科) 2659966(汤河分院)
- 鹤煤集团第二职工医院急救:2816120 2916666

- 按摩医院肛肠科(马佩凯):2647015 (老区)3320085(新区)
- 范氏骨科:3313380(新区)2612120(老区)
- 张志刚皮肤病专科:13939285245
- 原有全肛肠科(发明专利:阔口长柄肛门镜):6988554 13839241809
- 东海渔港订餐:3382222
- 老根山庄订餐:3366666
- 百翼蜂产品销售:3308229 3308186
- 佳能数码相机销售:13939279001
- 水宜生微电解制水器:13323926333
- 皇明太阳能销售、售后:3367711 6995288
- 法律服务、法律咨询:13939290016

- 各种液压平台、铝合金梯:13603929964
- 鹤壁特产黄河古陶:3333598 3939518
- 销售安装多种花瓶柱围栏(水泥制品):13303920444 13303924173
- 日报编辑部:3313871 3313873(热线)
- 晚报编辑部:3312941 3313880(热线)
- 报纸广告:3313877 发行:3319180
- 供水投诉:3368855
- 印刷:2189908 3189636
- 大河鹤壁网:13503929602
- 鹤壁军分区门诊部皮肤科:3322774, 鼻炎科:3976644
- 维修电脑、数码相机:15839208517